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Wirtschaft sind wir alle.

Erstellt von: Sandra Šauperl, MSc, MBA – Qualitätsmanagement

29.06.2021

Ergebnisse Funktionärsbefragung 2021

Wirtschaft sind wir alle.

 Befragungszeitraum: 14. bis 25. Juni 2021

 Rücklaufquote: 30,46% (346 FunktionärInnen haben teilgenommen)

 Teilnahme frühere Befragungen:

 2018 – 372 FunktionärInnen

 2016 – 469 FunktionärInnen

Eckdaten zur Befragung
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Wirtschaft sind wir alle.

Motive

84,65%

3,73%

11,62%

ja

nein

ich weiß nicht

Wenn ich mich heute noch einmal entscheiden könnte, würde ich mich wieder als
FunktionärIn bei der WKO engagieren.

2021

Wirtschaft sind wir alle.

Motive

71,17%

63,47%

57,72%

35,32%

32,12%

12,45%

4,80%

4,78%

Ich möchte die Rahmenbedingungen für meine Branche verbessern

Ich möchte meine Erfahrungen und mein Fachwissen einbringen

Ich suche den Erfahrungsaustausch und die Zusammenarbeit mit Branchenkollegen

Ich möchte konkrete Hilfestellungen für meine Kollegen anbieten

Ich habe dadurch einen wichtigen Informations- und Wissensvorsprung

Eine mögliche Funktionärskarriere innerhalb der WKO ist für mich sehr interessant

Eine  Funktionärstätigkeit fördert einen möglichen Einstieg in die Politik

Ich habe wirtschaftliche Vorteile für mein Unternehmen

Wichtigste Motive:
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Wirtschaft sind wir alle.

Motive

71,17%

22,63%

6,20%

0,00%

0,00%

81,5%

15,3%

2,9%

0,0%

0,4%

78,1%

18,8%

2,3%

0,9%

0,0%

trifft völlig zu [1]

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu [5]

Ich möchte die Rahmenbedingungen für meine 
Branche verbessern. 

2021 2018 2016

63,47%

28,78%

6,64%

1,11%

0,00%

55,8%

32,0%

10,1%

2,2%

0,0%

49,9%

39,0%

9,2%

2,0%

0,0%

trifft völlig zu [1]

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu [5]

Ich möchte meine Erfahrungen und mein 
Fachwissen einbringen.

2021 2018 2016

Wirtschaft sind wir alle.

Motive

57,72%

28,31%

11,03%

2,21%

0,74%

53,4%

35,7%

6,9%

3,3%

0,7%

45,2%

39,5%

10,5%

3,7%

1,1%

trifft völlig zu [1]

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu [5]

Ich suche den Erfahrungsaustausch und die 
Zusammenarbeit mit Branchenkollegen.

2021 2018 2016

32,12%

33,58%

25,55%

7,66%

1,09%

30,5%

41,9%

21,2%

4,3%

2,2%

25,5%

35,0%

27,8%

9,2%

2,6%

trifft völlig zu [1]

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu [5]

Ich habe dadurch einen wichtigen Informations-
und Wissensvorsprung.

2021 2018 2016
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Wirtschaft sind wir alle.

Motive

4,78%

7,72%

24,63%

39,71%

23,16%

3,9%

11,1%

30,4%

27,5%

27,1%

4,0%

15,7%

26,3%

26,6%

27,4%

trifft völlig zu [1]

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu [5]

Ich habe wirtschaftliche Vorteile für mein 
Unternehmen. 

2021 2018 2016

35,32%

40,89%

20,07%

3,35%

0,37%

33,1%

41,0%

19,8%

5,4%

0,7%

26,1%

42,9%

24,4%

3,5%

3,2%

trifft völlig zu [1]

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu [5]

Ich möchte konkrete Hilfestellungen für meine 
Kollegen anbieten.

2021 2018 2016

Wirtschaft sind wir alle.

Motive

4,80%

8,86%

29,52%

25,09%

31,73%

4,3%

10,1%

14,4%

22,4%

48,7%

2,9%

8,7%

16,5%

16,5%

55,5%

trifft völlig zu [1]

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu [5]

Eine Funktionärstätigkeit fördert einen möglichen 
Einstieg in die Politik.

2021 2018 2016

12,45%

12,83%

24,91%

23,40%

26,42%

9,9%

17,9%

24,5%

19,3%

28,5%

9,5%

17,0%

22,7%

15,8%

35,1%

trifft völlig zu [1]

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu [5]

Eine mögliche Funktionärskarriere innerhalb der 
WKO ist für mich sehr interessant.

2021 2018 2016
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Wirtschaft sind wir alle.

Rollenverständnis

53,9%

33,2%

11,8%

0,7%

0,4%

44,5%

35,8%

14,5%

3,2%

2,0%

trifft völlig zu

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu

Ich bin gerne FunktionärIn.
(Ø 1,68)

2021

2018

2016

Gründe:

- Möglichkeit, etwas zu bewegen, etwas 
zu gestalten

- Meinungs- und Erfahrungsaustausch mit 
KollegInnen / branchenübergreifendes 
Netzwerk

- Fachlicher Austausch

Wirtschaft sind wir alle.

Rollenverständnis

19,8%

38,1%

27,0%

11,5%

3,6%

14,0%

36,8%

29,0%

13,7%

6,4%

Habe mich sehr gut informiert gefühlt

... [2]

... [3]

... [4]

Habe mich nicht genügend informiert gefühlt

Zu Beginn meiner Funktionärstätigkeit wurde ich über 
meine Aufgaben und meine Rolle gut informiert und 
begleitet. (Ø 2,33)

2021

2018

2016

Was ich mir zu Beginn meiner 
Funktionärstätigkeit an zusätzlicher 
Unterstützung gewünscht hätte:

 Persönliches Gespräch – Klärung von 
Aufgaben und Rolle

 Überblick über die Kammerorganisation
 Persönlichen Ansprechpartner / Mentor
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Wirtschaft sind wir alle.

Rollenverständnis

trifft völlig zu

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu

Ich kenne die Ziele und Aufgaben der 
Wirtschaftskammer. (Ø 1,86)

2021

25,7%

52,5%

18,6%

2,5%

0,7%

21,1%

46,5%

24,6%

5,5%

2,3%

trifft völlig zu

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu

Ich kann mich mit den Zielen und Aufgaben der WKO 
identifizieren. (Ø 2,10)

2021

2018

2016

Wirtschaft sind wir alle.

Rollenverständnis

34,3%

48,4%

14,6%

2,4%

0,4%

trifft völlig zu

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu

Ich kenne meine Aufgaben, Rechte und Pflichten 
als FunktionärIn. (Ø 1,86)

2021

40,24%

36,25%

17,93%

5,58%

0,00%

40,0%

39,6%

14,3%

5,4%

0,7%

trifft völlig zu

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu

Ich vertrete und kommuniziere unsere 
interessenpolitischen Themen persönlich und 
engagiert nach außen. (Ø 1,89) 

2021 2018



7

Wirtschaft sind wir alle.

Rollenverständnis

51,37%

6,67%

41,96%

ja

nein

kann ich nicht beurteilen

Ich kann erfolgreich interessenspolitische Arbeit 
leisten.

2021

9,45%

35,43%

41,73%

12,20%

1,18%

9,6%

32,5%

42,5%

12,9%

2,5%

6,9%

31,0%

36,2%

19,0%

6,9%

trifft völlig zu

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu

Als FunktionärIn der Wirtschaftskammer hat man 
ein positives Image bei den UnternehmerInnen.
(Ø 2,60)

2021 2018 2016

Wirtschaft sind wir alle.

Rollenverständnis

42,91%

38,58%

14,57%

2,36%

1,57%

trifft völlig zu

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu

Gleich nach der Wahl 2020 kam die Krise. Trotz der eingeschränkten persönlichen Kontakte habe ich mich 
als FunktionärIn gut informiert und begleitet gefühlt. (Ø 1,68)

2021
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Wirtschaft sind wir alle.

Zusammenarbeit & Kommunikation

67,74%

22,98%

7,66%

1,61%

0,00%

56,1%

33,5%

7,6%

2,2%

0,7%

50,6%

35,5%

9,2%

3,6%

1,2%

sehr zufrieden

... [2]

... [3]

... [4]

gar nicht zufrieden

Wie beurteile ich die Zusammenarbeit mit den 
MitarbeiterInnen der Tiroler Wirtschaftskammer?
(Ø 1,43)

2021 2018 2016

46,77%

33,06%

15,73%

2,82%

1,61%

31,5%

48,6%

16,7%

2,5%

0,7%

24,6%

49,3%

21,1%

3,9%

1,2%

sehr zufrieden

... [2]

... [3]

... [4]

gar nicht zufrieden

Wie beurteile ich die Zusammenarbeit mit den 
anderen FunktionärInnen? (Ø 1,79)

2021 2018 2016

Wirtschaft sind wir alle.

Zusammenarbeit & Kommunikation

45,54%

33,17%

15,35%

4,46%

1,49%

70,28%

20,08%

7,23%

0,80%

1,61%

sehr wichtig / sehr zufrieden [1]

… [2]

… [3]

… [4]

gar nicht wichtig / gar nicht zufrieden [5]

Innheralb des eigenen Berufszweiges
(W Ø 1,43 / Z Ø 1,83) 

Wichtigkeit Zufriedenheit

26,40%

40,10%

24,37%

6,09%

3,05%

43,98%

27,80%

19,92%

3,73%

4,56%

sehr wichtig / sehr zufrieden [1]

… [2]

… [3]

… [4]

gar nicht wichtig / gar nicht zufrieden [5]

Innerhalb des Bezirks (W Ø 1,97 / Z Ø 2,19) 

Wichtigkeit Zufriedenheit
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Wirtschaft sind wir alle.

Zusammenarbeit & Kommunikation

44,78%

31,84%

13,93%

6,97%

2,49%

68,95%

23,39%

6,05%

0,81%

0,81%

sehr wichtig / sehr zufrieden [1]

… [2]

… [3]

… [4]

gar nicht wichtig / gar nicht zufrieden [5]

Innerhalb der eigenen Branche / Fachgruppe 
(W Ø 1,41 / Z Ø 1,91) 

Wichtigkeit Zufriedenheit

14,29%

34,69%

35,20%

13,78%

2,04%

30,89%

34,96%

26,42%

4,47%

3,25%

sehr wichtig / sehr zufrieden [1]

… [2]

… [3]

… [4]

gar nicht wichtig / gar nicht zufrieden [5]

branchenübergreifend (W Ø 2,14 / Z Ø 2,55) 

Wichtigkeit Zufriedenheit

Wirtschaft sind wir alle.

Zusammenarbeit & Kommunikation

 Meine Vorschläge, wie die Kommunikation und Arbeit zwischen den 
FunktionärInnen verbessert werden könnte:

 Regelmäßiger branchenübergreifender Austausch (z.B. Netzwerk-
Treffen, Funktionärsakademie dafür nutzen, Facebook-Gruppe, 
Stammtisch) 

 Persönlicher Kontakt / digitaler Kontakt
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Wirtschaft sind wir alle.

Zusammenarbeit & Kommunikation

sehr
nützlich [1]

... [2] ... [3] ... [4]
gar nicht

nützlich [5]
ist mir nicht

bekannt

Funktionärshomepage 14,8% 29,2% 23,7% 9,8% 3,0% 19,5%

www.wirtschaft.tirol 16,2% 31,6% 22,2% 8,6% 7,7% 13,7%

WKO.at 43,46% 36,71% 13,92% 3,80% 1,27% 0,84%

Informationswege: Websites

sehr
nützlich

[1]
... [2] ... [3] ... [4]

gar nicht
nützlich

[5]

ist mir
nicht

bekannt

Funktionärs-Newsletter 42,3% 35,0% 14,5% 6,0% 1,7% 0,4%

Personalisierter Service-Newsletter 48,1% 30,4% 13,5% 5,1% 2,1% 0,8%

Informationswege: Newsletter

Wirtschaft sind wir alle.

Zusammenarbeit & Kommunikation

sehr
nützlich [1]

... [2] ... [3] ... [4]
gar nicht

nützlich [5]

ist mir
nicht

bekannt

LinkedIn-Profil der WK Tirol 4,7% 8,6% 15,9% 9,4% 16,3% 45,1%

Instagram-Profil der WK Tirol 4,7% 8,6% 18,8% 13,7% 15,4% 38,9%

Facebook-Gruppe für Funktionäre 12,4% 12,4% 19,2% 11,1% 17,1% 27,8%

Facebook-Seite der WK Tirol 10,7% 13,7% 25,6% 11,5% 14,5% 23,9%

Informationswege: Social Media

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

sehr nützlich
[1]

... [2] ... [3] ... [4] gar nicht
nützlich [5]

ist mir nicht
bekannt

Informationswege: Print
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Wirtschaft sind wir alle.

Zusammenarbeit & Kommunikation

sehr nützlich [1] ... [2] ... [3] ... [4] gar nicht nützlich [5] ist mir nicht bekannt

Events 33,2% 28,5% 26,8% 5,1% 2,6% 3,8%

Funktionärstreffen 46,2% 30,1% 14,4% 3,8% 1,7% 3,8%

Informationsveranstaltungen 36,7% 43,5% 16,5% 2,1% 0,0% 1,3%

Funktionärsakademie 26,1% 35,7% 22,3% 7,6% 2,5% 5,9%

Ausschuss-Sitzungen 76,9% 16,8% 3,8% 1,7% 0,0% 0,8%

Informationswege: persönliche Kontakte

Wirtschaft sind wir alle.

Zusammenarbeit & Kommunikation

80,17%

47,9% 44,1%

78,5% 77,4%

24,4% 24,8%

13,3% 13,3%

46,6%

93,7%

61,8%

80,2% 76,3%

61,7%

Nützlichste Informationswege (Noten 1 + 2 zusammen)
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Wirtschaft sind wir alle.

Zusammenarbeit & Kommunikation

78,48%

21,52%

ja

nein

Die Tiroler Wirtschaftskammer nutzt Microsoft-
Teams als Kommunikationstool. Auch ich kenne 
und nutze MS-Teams bereits:

2021

40,42%

24,17%

23,33%

7,92%

4,17%

trifft völlig zu

... [2]

... [3]

... [4]

trifft gar nicht zu

Corona als Chance für den digitalen Wandel: Die 
Funktionärsbetreuung wird künftig neben den 
Präsenzveranstaltungen auch Veranstaltungen online 
anbieten. Das ist ganz in meinem Interesse:

2021

Wirtschaft sind wir alle.

Funktionärsbetreuung

90,35%

9,65%

82,8%

17,2%

74,9%

25,1%

ja

nein

Ich kenne die Funktionärsbetreuung der Tiroler Wirtschaftskammer.

2021 2018 2016
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Wirtschaft sind wir alle.

Funktionärsbetreuung

Funktionärsakademie; 82,10%

Ideen für Team- und Ausschuss-
Sitzungen; 60,89%

Funktionärshomepage; 64,91%

Funktionärsnewsletter; 89,19%Facebook-Gruppe für Funktionäre & 
Unternehmensvertreter Tirol; 48,18%

Informationsveranstaltungen; 78,22%

Onboarding-Webinar für neue 
Funktionäre; 51,79%

Europa-Talk mit Barbara Thaler; 
75,00%

KiWi - Kinderkrippe in der WK Tirol; 
37,50%

Bekanntheit der Aktivitäten und Angebote der Funktionärsbetreuung

Wirtschaft sind wir alle.

Funktionärsbetreuung

74,43%
70,33%

58,54%

75,11%

34,33%

79,33%

67,32%

39,71%

48,99%

Wichtigste Angebote und Aktivitäten (Note 1 + 2 zusammen)
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Wirtschaft sind wir alle.

Funktionärsbetreuung

70,59%

67,42%

24,89%

20,36%

16,29%

12,22%

65,4%

44,1%

22,8%

18,5%

17,7%

6,7%

56,0%

41,0%

25,6%

17,3%

15,0%

9,0%

meiner Fachgruppe / Sparte /
Branche

dem Newsletter der
Funktionärsbetreuung

anderen FunktionärInnen

meiner Bezirksstelle

der Homepage der
Funktionärsbetreuung

der Facebookgruppe für
FunktionärInnen

Über die Aktivitäten der Funktionärsbefragung erfahre ich von … 
(Mehrfachauswahl)

2021 2018 2016

Welche speziellen Angebote 
wünsche ich mir im Rahmen der 
Funktionärsbetreuung?

 Informationsveranstaltungen 
 Weiterbildende Kurse
 Regelmäßiges Netzwerken / 

Stammtisch

Wirtschaft sind wir alle.

Funktionärsbetreuung

21,1%

23,8%

18,6%

21,6%

20,8%

Trifft meine Bedürfnisse

Leistet einen Beitrag zur Vernetzung

Unterstützt mich bei der Erfüllung meiner Aufgaben

Trägt zu einer starken Funktionärsgemeinschaft bei

Trägt zu meinem Rollenverständnis "FunktionärIn" bei

Wie beurteile ich die bisherige Arbeit der Funktionärsbetreuung? (Alle trifft völlig zu Antworten; Ø 2,29)
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Wirtschaft sind wir alle.

Arbeit der Wirtschaftskammer

25,93%

44,44%

19,44%

8,33%

1,85%

19,8%

48,2%

24,8%

5,4%

1,8%

sehr gut [1]

... [2]

... [3]

... [4]

sehr schlecht [5]

Wie bewerte ich das Auftreten und Image der WKO in der Öffentlichkeit? (Ø 2,16)

2021 2018

Wirtschaft sind wir alle.

Arbeit der Wirtschaftskammer

15,45%

30,45%

44,80%

48,64%
47,03%

26,03%

47,95%

40,91%
39,55%

37,10% 38,18% 38,36%

42,92%

37,90%

32,27%

20,91%

12,22%
10,45%

12,79%

23,74%

11,87%
9,09%

7,27%
4,52%

2,73% 1,83%

6,85%

2,28%2,27% 1,82% 1,36%
0,00% 0,00% 0,46% 0,00%

Interessenvertretung auf EU-Ebene Interessenvertretung auf
Bundesebene

Interessenvertretung auf
Landesebene

Aus- und Weiterbildung WIFI, etc. Beratungen und Information in
Branchenfragen

Medienpräsenz und Medienarbeit Service (Information und Beratung
zu rechtlichen und

betriebswirtschaftlichen Themen,
Förderungen, Export, etc.)

Wie beurteile ich die Arbeit der Wirtschaftskammer in den Bereichen … (Ø 1,93)

sehr gut 2 3 4 sehr schlecht
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Wirtschaft sind wir alle.

Arbeit der Wirtschaftskammer

55,86%

28,38%

9,46%

3,15% 1,80% 1,35%

sehr wichtig [1] ... [2] ... [3] ... [4] gar nicht wichtig [5] weiß nicht, keine
Angabe

"Nachhaltigkeit als Chance" - Wie wichtig ist es für mich, dass die 
Wirtschaftskammer das Thema Nachhaltigkeit in den nächsten 

Jahren interessenspolitisch verfolgt? (Ø 1,65)

2021

Welche Angebote wünsche ich mir im 
Bereich Nachhaltigkeit von der Tiroler 
Wirtschaftskammer: 

 Konkrete Maßnahmen für 
Unternehmen / maßgeschneiderte 
Nachhaltigkeitskonzepte

 Förderungen / Auszeichnung von 
Unternehmen, die einen Beitrag zur 
Nachhaltigkeit leisten

 Einsatz für bessere Öffi-
Verbindungen

Wirtschaft sind wir alle.

Arbeit der Wirtschaftskammer

19,81%

40,09%

29,72%

5,66% 4,72%

trifft völlig zu [1] ... [2] ... [3] ... [4] trifft gar nicht zu [5]

Im November 2020 gab es in der Tiroler Wirtschaftskammer den Startschuss zu den 17 Branchenverbünden. 
Dieser marktorientierten Organisationsentwicklung stehe ich positiv gegenüber. (Ø 2,35)
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Wirtschaft sind wir alle.

Statistische Angaben

51%

20%

29%

Ich habe mein Engagement zur 
FunktionärIn begonnen …

vor 2015 zwischen 2015 und 2019 seit 2020

84%

16%

Wie bin ich zur Funktionärstätigkeit 
gekommen?

Ich wurde von einer Wählergruppe gefragt

Ich wurde selbst aktiv

Sonstiges: Ich wurde durch einen anderen Funktionär / Obmann / 
usw. gefragt

Wirtschaft sind wir alle.

Statische Angaben

30%

5%65%

Welche Position(en) habe ich als FunktionärIn der 
Tiroler Wirtschaftskammer? (Mehrfachauswahl)

Obfrau /Obmann oder stellvertretende(r) Obfrau/Obmann (Sparte, Fachgruppe, Fachvertretung, Bezirksstelle)

Vorsitzende(r)/Ausschussmitglied EPU/JW/FiW

Ausschussmitglied (Sparte, Fachgruppe, Fachvertretung, Bezirksstelle)

33%

5%

22%
3%

12%

12%

13%

Ich bin FunktionärIn in der Sparte … 
(Mehrfachauswahl)

Gewerbe & Handwerk Industrie Handel

Bank & Versicherung Transport & Verkehr Tourismus & Freizeitwirtschaft

Information & Consulting
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Wirtschaft sind wir alle.

Statische Angaben

6%

19%

41%

34%

Alter

zwischen 18-35 Jahre zwischen 36-45 Jahre

zwischen 46-55 Jahre älter als 55 Jahre

78%

22%

0%

Geschlecht

männlich weiblich divers


